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１ 地域連携事業 

（１） 事業の取組状況 
 

  ① 自治体との連携 

   市町村職員を対象とした研修会や事務説明会を開催しました。 

    

    

 

 

 

 

 

 

    

   県内市町村の国民年金事務担当者に対し、情報誌「かけはし」を発行し、制度周知を図りました。 

     （隔月発行）   

   

   市町村発行の広報紙へ公的年金制度の周知に関しての掲載依頼を行いました。 
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事務所名 実施回数 出席人数 

青森 １回 １４人 

八戸 ２回 ２７人 

弘前 ２回 ３８人 

むつ １回 １７人 



 

  ② 関係団体との研修会・説明会の実施 

   定期的に打ち合わせを実施し情報共有を図るとともに、共催による研修会・説明会の開催、各関係団 

  体主催による説明会・研修会へ講師派遣を行いました。 

    

 

 

 

 

 

 

 

   また、青森県社会保険労務士会とは、街角の年金相談センター（オフィス）の運営により、お客様に 

  とってより身近で便利な窓口として連携を図りました。 
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団体名 実施回数 開催年金事務所 内容 

社会保険協会（共催） ４回 全事務所 年金給付について（１３１名） 

社会保険労務士会（派遣） ４回 青森 八戸 弘前 ねんきんネット、障害年金（７５名） 



  ③ 報道機関との連携 

   東奥日報社へ市町村での年金相談についての掲載について依頼を行いました。（むつ） 

 

  ④ その他特徴的な取組 

   三八地区商工会職員に対して事務手続き及び年金制度等について研修会を実施（八戸） 

    

 

 

（２） 総括と課題 
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総括 課題 

 自治体、関係機関・団体との連携を密に
し、研修会・説明会等へ積極的に講師派
遣を行い、公的年金制度の周知・啓発を
図りました。特に、県社労士会主催の研修
には各事務所から年４回(合計１６回)の講
師派遣を行いました。 
 その結果、現役加入者の方々を中心に
より広く公的年金制度の理解を促すことが
できました。 

 青森県商工会議所連合会及び青森県商
工会連合会へのアプローチ不足から、年
金制度の周知・啓発等の協力依頼の取組
みが出来ていません。 
 更に事業所単位での制度説明会や周知
に向けて、青森県商工会議所連合会及び
青森県商工会連合会と連携を図るために
も協力依頼を進めていく必要があります。 



２ 年金セミナー事業 

（１） 事業の取組状況 
 

  ① 年金セミナー開催に向けたアプローチ状況 

   県教育庁や高等学校長協会等の関係機関のご協力を得て周 

  知を図るほか、高校・大学等に対し年金セミナーの開催について 

  協力要請を行いました。 

       

  ② 年金セミナー実施状況 

   上記アプローチの結果下記の実施結果となりました。 

    

   ○事務所別実施状況 
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事務所名 平成２５年度 平成２６年度 前年度比 

青森 ２校（ ２回） １１校（１１回） ９校（９回）増 

八戸 ４校（ ５回） ３校（  ３回） １校（２回）減 

弘前 １０校（１１回） １３校（１４回） ３校（３回）増 

むつ ４校（ ４回） ７校（  ８回） ３校（４回）増 

計 ２０校（２２回） ３５校（３６回） １５校（１４回）増 

年金セミナーの様子 



   ○教育機関別実施内訳 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ③ 関係団体への協力依頼、連携状況 

    ・ 青森県教育委員会との協力連携 

 年金セミナーの開催協力依頼、「わたしと年金」エッセイ募集の協力依頼、地域年金推進員の推薦
依頼等を行いました。 

 

    ・ 青森県高等学校長協会との協力連携 

 年金セミナーの開催協力依頼、「わたしと年金」エッセイ募集の協力依頼、地域年金推進員の推薦
依頼等を行いました。  

 青森県高等学校長協会秋期大会（弘前市開催）で時間をいただき、県内校長先生全員が集まった
中で、年金セミナーの説明と開催協力依頼を青森年金事務所長より行いました。 
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教育機関 平成２５年度 平成２６年度 前年度比 

大学、短大 
５校 

（６５８名） 
５校 

（３７３名） 
増減なし 

（２８５名減） 

各種学校 
４校 

（１７７名） 
６校 

（１９９名） 
２校増 

（２２名増） 

高等学校、中学校 
１１校 

（１，３８２名） 
２４校 

（２，２９６名） 
１３校増 

（９１４名増） 

合計 
２０校 

（２，２１７名） 
３５校 

（２，８６８名） 
１５校増 

（６５１名増） 



 ④「わたしと年金」エッセイ応募状況 

 

 

 

 

 

 ※青森県からの応募はありませんでした。 

 

（２） 地域年金推進員制度 
 
 平成２６年度より、 時代を担う若い世代（生徒）に対して公的年金制度の仕組みや基本理念につい
て正しい理解の普及を推進するため、学校との連絡・調整や生徒へのプレゼン能力に長けた教職
員ＯＢ等を「地域年金推進員」として委嘱し、高校・中学校を対象に個別訪問形式で年金セミナーの
協力依頼等を実施しました。 

 地域年金推進員とのアプローチにより、青森年金事務所管内での開催の高等学校は前年度１校
から８校と飛躍的な伸びを見せました。 

 

   アプローチ数 高等学校 ２０校（青森１５校、八戸５校） 

 

   アプローチにより実施に繋がった数 高等学校 ８校（青森７校、八戸１校） 
7 

一般 

学生 

合計 

中学生 高校生 大学生 

全国 １２６ ８８ ９２４ ２４ １，１６２ 



（３）年金セミナーアンケート結果 

 

 

 

 

 

 

 
 ẑ ṡ טּ Ṣךּ 34.2 Ṿ ︡ ṡ טּ Ṣךּ 77.0 Ṿ שּקּ Ḯ 

 主なご感想 

 （大学等） 

 ・老齢年金だけだと思ったが障害年金と遺族年金の３種類があることが分かりました。 

 ・若い世代に向けて年金の大切さをセミナーで理解してもらうような取組は必要だと思います。 

 ・メリット・義務のみを述べるのは不安感を駆り立てる。将来の見透しや国庫負担状況の明確な説 

  明がほしい。 

 （高校） 

 ・年金を貰えるか不安を持っていたが、説明を聞いて仕組みを理解することで少し安心した。 

 ・年金が国庫の一部から出ていることを初めて知った。勤労と納税の義務は大切であると分かった。 

 ・セミナーは今の私達には一回で理解できるかどうか分からないテーマだと思うので、何回も開催し 

  ていただき、理解を深められるようにしていきたいと思う。 
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（４） 総括と課題 
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総括 課題 

 各学校へ年金セミナーの開催について
説明を行いながら、開催校の拡大と定例
的な実施を目指しました。（開催校で７５％
増加、生徒数で２９％増加） 
 また、代表年金事務所に教職員ＯＢ等を
「地域年金推進員」の委嘱を行い、青森年
金事務所管内では大幅な開催校の増加
（高校で１校から８校へ）が図れました。 
 

 県内の年金事務所間で年金セミナー開
催数にばらつきがあります。 
 また、大学や専門学校においての年金
セミナー開催の機会を増やしていく必要が
あります。 



３ 地域相談事業 

（１） 事業の取組状況 

  ① 市町村での出張相談 

   年金事務所において、遠隔地における出張相談を実施しました。 

   

 

 

   

 

 

 

  ② ハローワークにおける離職者説明会での国民年金説明会の実施 

   ハローワークにおいて、国民年金の加入、納付、免除の手続きに関して離職者の方々への周知を 

  図りました。    
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開催年金事務所 実施回数 対象者数（相談者） 

青森 ７２回 （２９３人） 

弘前 １１１回 １，３６４人 

八戸 １６回 ４０５人 

むつ ５６回 ８４０人（２４５人） 

事務所名 実施場所及び実施回数 実施回数 合計者数 

青森 七戸町柏葉館（隔月）、野辺地町中央公民館（隔月） １２回  ９２名 

弘前 
五所川原市役所（毎月１回）、つがる市役所（毎月１
回） 

２４回 １８４名 



  ③ その他商業施設等での出張相談 

    ・ むつ市のショッピングセンターでの出張年金相談（むつ） 

 

  ④ 年金セミナー開催校での教員の出張相談の実施 

    ・田名部高校、大湊高校で教員を対象とした出張年金相談を実施しました。（むつ） 

 

（２） 総括と課題 
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総括 課題 

 今年度から今まで開催されていなかった
八戸年金事務所管内（ハローワーク三沢）
でも説明会等が開催となりました。 
 ハローワークにおいて、国民年金の加入、
納付、免除の手続きに関して離職者の
方々への周知や相談を行いました。 
 県内全ての年金事務所において、離職者
の方々へ適正な国民年金手続きの周知を
図ることができました。 

 商業施設等での出張年金相談を開催し
た場合に、お客様に来ていただくための案
内方法や対象者、会場の選定等をどのよう
にすべきか工夫の必要があります。 
 



４ 年金委員活動支援事業 

（１） 事業の取組状況 
 

  ① 年金委員への研修会、意見交換会実施状況 

   職域型年金委員に対しては、各社会保険委員会や社会保険委員会連合会による研修会等へ、講師 

  を派遣し、年金制度の概要や法律改正についての周知を図りました。その他、年金委員の表彰伝達式 

  にあわせて研修会を実施し、従業員の方々への周知や広報を依頼しました。 

   地域型年金委員に対しては、年金制度の概要や法律改正についての周知を図り、地域での周知や広 

  報を依頼しました。 

   また、年金委員の皆様と、事業所内若しくは地域においてのより良い公的年金制度周知・啓発活動等  

  について、意見交換を実施しました。 

        

 

 

 

 

 

 

       

 

   ※委嘱年金委員数は、平成２６年度末時点 
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事務所名 
職域型 地域型 

委嘱委員数 実施回数 委嘱委員数 実施回数 

青森 ４０７名 ３回 １１３名 １回 

八戸 ５３０名 ９回 

弘前 ３９９名 ４回 

むつ １５２名 １回 

年金委員研修会の様子 



  ② 年金委員表彰の実施 

   多年にわたり年金事業の推進及び発展に貢献された年金委員の方々に、年金委員功労者表彰伝達 

  式を開催しました。開催にあたっては、青森社会保険委員会連合会、青森県社会保険協会、全国健康 

  保険協会青森支部との共催により開催しました。開催状況は下記のとおりです。 

  ・開催日 平成２６年１１月１３日(木) 

     開催場所 青森市 

     表彰対象 厚生労働大臣表彰 １名 

            日本年金機構理事長表彰 ３名 

            東北ブロック本部長表彰 ７名 

 

  ③ 年金委員の委嘱拡大に向けた取組 

広報誌による周知を行いました。 

職域型年金委員推移 23年度末1,580名→24年度末1,545名 

→25年度末1,524名→26年度末1,488名 

（２） 総括と課題 
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総括 課題 

 地域型年金委員の研修会を初めて実施
しました。（県内１カ所） 
 また、東北ブロック本部で作成した機関
紙を年３回発行し、情報提供の充実を図り
ました。 

 職域型年金委員の減少が続いているこ
とから、広報等での周知を含め、研修会で
の口頭での依頼を行っているところですが
大きな効果が出ていないため、文書勧奨
等幅広く周知を進める必要があります。 

年金委員表彰伝達式の様子 



５ 「ねんきん月間」「年金の日」の取組 

  厚生労働省との連携により、１１月を「ねんきん月間」と位置付け、公的年金制度の普及・啓発活動を展
開しました。 

  また平成２６年度より、厚生労働省において“国民お一人お一人が、「ねんきんネット」等を活用しながら、
高齢期の生活設計に思いを巡らせていただく日”として、１１月３０日（いいみらい）を「年金の日」として制定
されたことにより、当日は公的年金制度を身近に感じていただき、公的年金制度に対する理解を深めてい
ただくことを目的とした取組を実施しました。 

 

 「ねんきん月間」（青森県内） 

  ○ 職域型年金委員を対象とした研修会と委員への表彰式を開催(県内一本、各年金事務所) 

  ○ 地域型年金委員を対象とした研修会を県内一本で実施 

  ○ 各市町村、年金事務所で出張年金相談会と国民年金保険料の納付相談会を開催 

 

 「年金の日」 
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事務所名 取組場所 相談者数、状況等 

青森 青森市内の商業施設 年金に関するパンフレットを配布 

青森、八戸、 
弘前、むつ 

年金事務所 
年金相談会と国民年金保険料の納付相談会を開
催 



６ 青森県地域年金事業運営調整会議 

 地域住民の公的年金制度に対する理解をより深め、制度の加入や保険料納付の向上に繋がるよう
地域における支援のネットワークを構築し、地域に根ざした年金事業の積極的な推進を図ることを目
的として地域年金事業運営調整会議を開催したところです。 

  

 第４回会議 

  【開催日】平成２６年７月１８日 

  【議事内容】  平成２５年度青森県地域年金展開事業の状況について 

     年金セミナー実施状況[模擬セミナー]について 

     年金事業概況について 

     平成２６年度青森県地域年金展開事業の計画について 

 

 第５回会議 

  【開催日】平成２７年２月５日 

  【議事内容】  平成２６年度地域年金展開事業取組状況について 

     年金セミナー実施状況報告について 

     平成２７年度地域年金展開事業計画(案)について 

   

15 
前回会議時の様子 



第５回青森県地域年金事業運営調整会議時の意見への対応状況 
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事業種類 ご意見の内容 対応状況 

地域連携事業 
 

 「年金の日」等に商業施設でのパン
フレット配布では押し付けになるので、
○×形式の簡単なセミナーをやって、
景品を配る等、皆が受け入れやすい
ような形にしたらどうか。 

 年金がより身近に感じられるように、
より受入れやすく、より集客が見込め
る内容を企画し、工夫をしてＰＲをして
まいります。 

年金セミナー事業 

 年金セミナーについて、民放のテレ
ビ局や新聞に掲載されるようにＰＲし
ていただくと、他の高校の先生も見る
ことで受け入れやすくなるし、高校生
もイメージが涌くので良いと思う。 

 今回、地域年金事業運営調整会議
の委員に報道関係者の推薦をお願い
して委員になっていただきました。 
 年金を取り上げていく機会を増やし
ていただける様に協力のお願いをして
まいります。 

 エッセイは素晴らしい作品もあるの
で、年金委員表彰伝達式でパネル展
示を行うとか、朗読するとか活用する
べき。 

 年金委員表彰伝達式では、研修だ
けでなく年金制度をＰＲできるように、
次回の開催時には作品集の配布等
工夫をしてまいります。 

地域相談事業 

 大量解雇者を対象とした説明会とし
て、安定所、監督署、県、自治体等と
連携を密にし、機会を作っていきたい。 

 関係機関との連絡を密にして、積極
的に働きかけながら対応してまいりま
す。 

年金委員活動支援事業 

 年金委員の委嘱拡大があるが、活
動内容が見えてこないので、もう少し
年金委員に対する使命や任務につい
て周知していただきたい。 

 委員が委嘱されていない事業所へ
直接委員の案内を行うとともに、活動
内容を明確化させて、資料の提供も
含めた周知をしてまいります。 



７ 各年金事務所取組状況 
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 青森年金事務所の取組 

  ○ねぶた祭り期間に国民年金をＰＲ 

 ○ 事務所職員が事業所を訪問して、従業員等を 

   対象に年金制度説明会を開催（１回、１０名） 

≪ねんきん月間の取組み≫ 

○ 職域型年金委員を対象とした研修会と委員の 

表彰式を開催(青森県内を一カ所に集めて表彰)  

○青森県内の地域型年金委員を対象とした 

研修会を青森市で実施 

○ 各市町村、年金事務所で出張年金相談会と 

国民年金保険料の納付相談会を開催 

≪年金の日の取組み≫ 

○ 青森市内の商業施設で、年金に関する 

パンフレットを配布 

○ 年金事務所で年金相談会と国民年金保険料 

の納付相談会を開催 

 

ねぶた祭り期間に国民年金をＰＲ 

委員表彰式後に年金委員研修を開催 



≪ねんきん月間の取組状況≫ 

○ 職域型年金委員を対象とした研修会と委員の表彰式を開催 

○ 八戸工業大学で、学生へのパンフレット配布と学生向け相談コーナー（学生

納付特例申請書の受付）を開設 

○ 年金事務所で、近隣の保育園児による「おじいちゃん」、「おばあちゃん」を

描いた児童画の展示 

○ 各市町村、年金事務所で出張年金相談 

会と国民年金保険料の納付相談会を開催 

≪年金の日の取組状況≫ 

○ 年金事務所で年金相談会と国民年金 

保険料の納付相談会を開催 
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 八戸年金事務所の取組 

保育園児による児童画の展示 



≪ねんきん月間の取組状況≫ 

○ 職域型年金委員を対象とした研修会と 

委員の表彰式を開催 

○ 年金セミナーを開催(県立鯵ケ沢高校、 

県立弘前工業高校定時制) 

○ 各市町村、年金事務所で出張年金相談 

会と国民年金保険料の納付相談会を開催 

≪年金の日の取組状況≫ 

○ 年金事務所で学生向け相談窓口 (学生 

納付特例申請書の受付)及び一般年金相談窓口(免除申請書の受付)を開設 

○ 年金事務所で年金相談会と国民年金保険料の納付相談会を開催 
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 弘前年金事務所の取組 

年金セミナー開催 



○ 特殊詐欺等被害防止活動に関する覚書締結 

○ 事務所職員が事業所を訪問して、従業員等を 

対象に年金制度説明会を開催（２回、７２名） 

○ 年金セミナー開催に合わせて、教職員を対象と 

した年金制度説明会を開催（２回、５４名） 

≪ねんきん月間の取組状況≫ 

○ 職域型年金委員を対象とした研修会と 

委員の表彰式を開催 

○ むつ市の商業施設で、国民年金保険料の 

納付相談会及び年金相談会を開催 

○ 管内高校の先生を対象に年金セミナーを開催 

○ 各市町村、年金事務所で出張年金相談会と国民年 

金保険料の納付相談会を開催 

≪年金の日の取組状況≫ 

○ 年金事務所で年金相談会と国民年金保険料の 

納付相談会を開催 
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 むつ年金事務所の取組 

特殊詐欺等被害防止活動に関する覚書締結 


